

Важной мерой для борьбы с санкциями стало развитие локальных производств и замена импортной продукции на отечественную, что позволяет улучшить торговый баланс и увеличивать экспорт отечественной продукции на другие рынки. В рамках этой стратегии правительство Республики Беларусь поддерживает развитие малого и среднего бизнеса и местных производителей, которые могут заменить импортируемые товары на отечественные.

В целом Республика Беларусь принимает целый комплекс мер для борьбы с санкциями. Ответ этих мер на практике и уровень устойчивости экономики страны в условиях международной экономической войны требует постоянного совершенствования управленческих инструментов.

**Парфёнова В. О.**  
**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕМЕЙНОЙ ПОЛИТИКИ**  
**РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Парфёнова Варвара Олеговна, студентка 2 курса Белорусского  
государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
varvara.parfionava@gmail.com*

*Научный руководитель: преподаватель Рыжый А. С.*

В современном мире наблюдается смена социальных ценностей и изменение межличностных отношений. При переходе от традиционных ценностей к секулярно-рациональным (ценностям самовыражения) в обществе при принятии решений и в бытовой жизни осуществляется меньший акцент на религию, семью и власть. Наиболее всего данным изменениям подвержено молодое поколение. Для значительного числа молодых людей Республики Беларусь брак, семья и дети не являются приоритетными ценностями (только 49,5 % респондентов ставят создание семьи в приоритет), профессиональный и карьерный рост интересует 60,3 % современной молодежи, что говорит о приоритете карьеры над созданием семьи.

Смена системы ценностей является одной из главных причин низкого уровня заинтересованности молодежи в создании семьи. Из этого обстоятельства данная проблема носит культурно-идеологический характер. Отсюда берет свое начало пронаталисткая политика. Пронаталистская политика – вид демографической политики государства, которая направлена на увеличение численности населения посредством повышения рождаемости. Пронаталистская политика включает ряд мероприятий, направленных на стимулирование рождаемости: выплату денежных пособий, предоставление льгот, налоговых вычетов, введение налога на бездетность, социальную поддержку женщин в период беременности и родителей на законодательном уровне.

Для постсоветских стран, в том числе Республики Беларусь, на современном этапе актуально проведение именно пронаталистской политики, иными словами, создание финансовых и социальных стимулов для

населения. Беларусь позиционирует себя в группе стран, реализующих политику повышения рождаемости. При этом государство стремится брать на вооружение лучшие практики и учитывать чужие ошибки, предпринять эффективные меры, направленные на повышение рождаемости и снижение уровня естественной убыли населения.

Следует отметить, что пронаталистская политика не включает в себя меры, направленные на снижение смертности, на увеличение продолжительности жизни и другие аспекты демографической динамики, кроме увеличения показателей рождаемости. Для разрешения подобных проблем сегодня в Республике Беларусь действует Закон «О демографической безопасности в Республике Беларусь», преимущественно определяющий полномочия компетентных в данном вопросе государственных органов, а также действует Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы, обозначившая цели, меры по исполнению плана и государственное финансирование.

Таким образом, семейные ценности – это основа белорусской государственности и белорусской идентичности. Существует множество мер (рост рождаемости, снижение уровня бедности семей с детьми), которые являются составными элементами семейной политики. Рассматривать эффективность семейной политики государства представляется возможным только комплексно. Социально-экономические условия жизнедеятельности семьи государство гарантирует с помощью программы «материнского капитала», повышающей рост рождаемости по стране. Однако уровень жизни семей с детьми нельзя повысить только мерами социальной поддержки. Здесь мы можем говорить о перспективах развития семейной политики Республики Беларусь преимущественно в улучшении системы оплаты труда, а именно – масштабные меры экономической поддержки семей, способствующие повышению их экономической самостоятельности. Необходимы системные изменения на рынке труда, долгосрочные программы по развитию гибкого рынка труда и семейного предпринимательства, создание социальной инфраструктуры, позволяющей совмещать потребности семей и профессиональную реализацию.

***Сергейчик Д. В.***

### **ИДЕОЛОГИЯ УЛЬТРАЛИБЕРАЛИЗМА: СУТЬ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ РИСКИ**

*Сергейчик Дмитрий Владимирович, студент 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минска, Беларусь, mderron@mail.ru*

*Научный руководителей: канд. полит. наук, доцент Михайловский В. С.*

Ультралиберализм – политическая идеология, выступающая за ликвидацию государства и других принудительных социальных институтов в пользу индивидуального суверенитета в условиях свободного рынка.